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Διατυπώνοντας τη θέση ότι μείζον διακύβευμα των 
προεδρικών εκλογών αποτελεί το Κυπριακό, ο πρόεδρος του 
Ινστιτούτου Χριστόφορος Φωκαΐδης, σε άρθρο του με τίτλο 
«Ο ΔΗΣΥ, οι κληριδικές παρακαταθήκες στο Κυπριακό και οι 
προεδρικές εκλογές», αναλύει τις βασικές παραμέτρους που 
καθορίζουν το πολιτικό  πλαίσιο του προεκλογικού σκηνικού, 
όπως έχει διαμορφωθεί, και προσδιορίζει ποια, κατά την 
άποψη του, είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για τον ΔΗΣΥ.  

Όπως επισημαίνει, η σταδιακή  υποχώρηση των συνεκτικών 
ιδεολογικών και ηθικών χαρακτηριστικών της συναγερμικής-
κληριδικής ταυτότητας, σε ένα περιβάλλον ευρύτερης 
απαξίωσης της πολιτικής, δημιούργησαν τις ρωγμές 
στην ενότητα του κόμματος, τις οποίες εκμεταλλεύτηκε η 
υποψηφιότητα Χριστοδουλίδη προκειμένου να καταγράφει 
σημαντική εκλογική απήχηση ανάμεσα στους ψηφοφόρους 
του ΔΗΣΥ.

Αφού προσδιορίζει τις κύριες τάσεις που επηρεάζουν το 
ευρύτερο εκλογικό περιβάλλον, ο Χριστόφορος Φωκαΐδης 
επικεντρώνει την προσοχή του στο Κυπριακό, σημειώνοντας 
ότι το γεγονός ότι έχει επικρατήσει στην κοινή γνώμη η 
εντύπωση πως «το κυπριακό δε λύνεται», διαμορφώνει 
το υπόβαθρο πάνω στο οποίο επιχειρείται σήμερα να 
νομιμοποιηθεί πολιτικά η προοπτική ενός ετερόκλιτου 
κυβερνητικού σχήματος στο οποίο θα χωρούν όλοι, 
ανεξαρτήτως του αν υιοθετούν ή όχι τη συμφωνημένη 
μορφή λύσης, όπως αυτή περιγράφεται στα ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών. 
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Το ζήτημα που αφορά το ανέλεγκτο των εξουσιών του 
Γενικού Εισαγγελέα αλλά και το γενικότερο ζήτημα που 
αφορά την ανάγκη μεταρρύθμισης του θεσμού έχει κατά 
καιρούς τεθεί στο δημόσιο διάλογο.  Με αφορμή δε τη 
σχετική  πρόταση που έχει καταθέσει ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ 
και υποψήφιος πρόεδρος για την προεδρία της Δημοκρατίας 
Αβέρωφ Νεοφύτου, διαφαίνεται ότι διαμορφώνεται μια 
ευρύτερη πολιτική συναίνεση γύρω απ’ αυτή την ανάγκη.

Το γεγονός ότι μια τέτοια μεταρρύθμιση πιθανόν να απαιτεί 
συνταγματική τροποποίηση δεν πρέπει να αποτελεί άλλοθι, 
για αποφυγή συζήτησης του όλου θέματος, πόσο μάλλον 
ενδεδειγμένων αποφάσεων που μπορούν να 
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ISPD Eastern Mediterranean Geostrategic 
Outlook

Το Ινστιτούτο ανακοινώνει την έναρξη της ετήσιας έκδοσης 
του ISPD Eastern Mediterranean Geostrategic Outlook 
(EMGO).  Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που έχει ως 
στόχο να εμβαθύνει την ανάλυση για τις γεωπολιτικές και 
στρατηγικές προκλήσεις αλλά και τις γενικές προοπτικές 
που διανοίγονται στην Ανατολική Μεσόγειο. Η έκδοση 
χωρίζεται σε δύο κύριες ενότητες. Η πρώτη παρέχει μια 
ολοκληρωμένη προσέγγιση της περιοχής εστιάζοντας 
στις περιφερειακές τάσεις και προκλήσεις ενώ η δεύτερη 
παρουσιάζει μια πιο εστιασμένη ανάλυση σε δέκα χώρες 
της περιοχής.

Ως η μοναδική γεωστρατηγική επισκόπηση που εστιάζει 
αποκλειστικά στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, 
το ISPD Eastern Mediterranean Geostrategic Outlook 
αποσκοπεί στο να καταστεί ένα χρήσιμο εργαλείο για 
άτομα, εταιρείες, ΜΚΟ και κυβερνητικούς φορείς που 
ενδιαφέρονται για την περιοχή. Είναι χρήσιμο όχι μόνο 
επειδή παρέχει μια επισκόπηση των πιο σημαντικών 
θεμάτων που είναι πιθανό να διαμορφώσουν τις 
περιφερειακές σχέσεις και τις εσωτερικές εξελίξεις των υπό 
εξέταση χωρών αλλά και επειδή επισημαίνει πιθανούς 
κινδύνους, απειλές και ευκαιρίες συνεργασίας, εξετάζοντας 
τις συνθήκες υπό τις οποίες είναι πιθανό να προκύψουν 
διαφορετικά αποτελέσματα. 

Η σε βάθος γνώση και τεχνογνωσία των ακαδημαϊκών 
και εμπειρογνωμόνων  που συμμετέχουν σε αυτή την 
έκδοση θα συμβάλει αναμφισβήτητα στην κατανόηση των 
σημαντικότερων προκλήσεων και ευκαιριών της περιοχής 
για το 2023.

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 28 Νοεμβρίου 
η Ανοικτή Συζήτηση που διοργανώθηκε από το Ινστιτούτου 
θέμα «Η επόμενη μέρα της Διάσκεψης του ΟΗΕ για το 
Κλίμα (COP27)», η όποια και αποτελούσε πρωτοβουλία 
του Παρατηρητηρίου Πράσινης Μετάβασης.  Κύριοι 
εισηγητές ήταν ο Δρ. Οδυσσέας Χρίστου, Επίκουρος 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Επικεφαλής 
του Παρατηρητηρίου Πράσινης Μετάβασης του Ινστιτούτου, 
η Κλεοπάτρα Κιττή, ιδρύτρια του Mediterranean Growth 
Initiative και συνιδρύτρια του Προγράμματος Μεσογείου 
στο Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής & Εξωτερικής Πολιτικής 
(ΕΛΙΑΜΕΠ) και ο Δρ. Πάρης Φωκαΐδης, Αναπληρωτής 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Frederick και Ανώτερος 
Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου. 

Ενώ η Κύπρος έχει ανάγκη, όσο ποτέ άλλοτε, να στείλει 
το μήνυμα διεθνώς ότι ενδιαφέρεται ειλικρινώς για λύση, 
υπάρχει ο κίνδυνος μέσα από λανθασμένες επιλογές και 
λανθασμένους χειρισμούς, κατά την επόμενη πενταετία, 
να τεθεί οριστική σφραγίδα στη διχοτόμηση της Κύπρου, 
σημειώνει ο κ. Φωκαΐδης.  «Η κοινωνία, αναφέρει 
χαρακτηριστικά, μπορεί να δεινοπαθήσει ως αποτέλεσμα 
μιας κακής οικονομικής διακυβέρνησης (όπως έχει 
ήδη συμβεί) ή και εξαιτίας της μη καταπολέμησης της 
διαφθοράς. Αργά ή γρήγορα, ωστόσο, όλα αυτά μπορούν 
να διορθωθούν.  Ο δημόσιος βίος μπορεί να εξυγιανθεί, 
η οικονομία μπορεί να επανακτήσει το χαμένο έδαφος - οι 
χαμένες πατρίδες δεν μπορούν να επανακτηθούν».

Στο άρθρο του ο κ. Φωκαΐδης υποδεικνύει μέσα από 
συγκεκριμένες παραπομπές, τη διάσταση που υπάρχει 
ανάμεσα στην προσέγγιση που υιοθετεί ο Νίκος 
Χριστοδουλίδης στο Κυπριακό και στην κληριδική 
σχολή σκέψης.  Υπογραμμίζει επίσης ότι η ενότητα του 
κόμματος δεν μπορεί να απειληθεί αν ο ΔΗΣΥ παραμένει 
πιστός στις κληριδικές παρακαταθήκες επισημαίνοντας 
ότι η υποψηφιότητα του προέδρου του ΔΗΣΥ Αβέρωφ 
Νεοφύτου είναι αυτή που διαθέτει τα ισχυρότερα εχέγγυα, 
προκειμένου να φέρει σε πέρας την μεγαλύτερη κληριδική 
παρακαταθήκη, τον αγώνα, δηλαδή, πριν από οτιδήποτε 
άλλο, για απαλλαγή από την τουρκική κατοχή και την 
επανένωση της Κύπρου. Δείτε το άρθρο εδώ.

Ανοικτή Συζήτηση: COP27
Μια πρώτη αποτίμηση της 
Διάσκεψης για το κλίμα

Νοέμβριος 2022
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Για προηγούμενες 
δραστηριότητες 
του Ινστιτούτου 
δείτε εδώ

Συνάντηση Πολιτικής: Πού αποσκοπεί η κλιμάκωση της τουρκικής 
προκλητικότητας;
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Κείμενα Συνεργατών
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Δείτε όλα τα κείμενα

να προστατεύσουν αφενός το κύρος και την αξιοπιστία του 
θεσμού και αφετέρου να τον καταστήσουν πιο αποτελεσματικό, 
σε μια περίοδο ειδικά που εκφράζεται μια γενικότερη τάση  
υποχώρησης της εμπιστοσύνης των πολιτών προς τους 
θεσμούς.  
Οι συνταγματικές τροποποιήσεις δεν πρέπει ασφαλώς να 
αποτελούν αυτοσκοπό, και θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να 
γίνονται με φειδώ.  Ωστόσο, όταν αυτές άπτονται ζητημάτων 
που αφορούν στη θωράκιση των δημοκρατικών θεσμών, σε 
μια περίοδο που οι δημοκρατίες σε ολόκληρο το δυτικό κόσμο 
βρίσκονται ενώπιον δομικών, θα έλεγε κανείς, προκλήσεων, δεν 
μπορεί το άλυτο Κυπριακό να χρησιμοποιείται ως επιχείρημα 
προκειμένου να αποτρέπονται αναγκαίες μεταρρυθμίσεις. Το 
Ινστιτούτο μέσα από άρθρα και κείμενα πολιτικής συνεργατών 
του επιχειρεί να συμβάλει στο δημόσιο διάλογο γύρω από το 
θέμα αυτό με συγκεκριμένες ιδέες και προτάσεις. Συνεχίζοντας την 
παρουσίαση ανάλογων παρεμβάσεων, κάνουμε ειδική αναφορά 
στο τεύχος αυτό στο κείμενο εργασίας του Καθηγητή Νομικής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου και Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
Ινστιτούτου Δρ. Νικήτα Χατζημιχαήλ.

Ο Καθηγητής Χατζημιχαήλ, αφού θέτει το ιστορικό και 
συνταγματικό πλαίσιο που διέπει τον θεσμό του Γενικού 
Εισαγγελέα στην Κύπρο, προβαίνει σε μια γενική επισκόπηση 
των διαφόρων λειτουργιών του θεσμού, επιχειρώντας μια 
πραγματιστική συστημική προσέγγιση που στόχο έχει να θέσει 
ένα ευρύτερο πλαίσιο συζήτησης και προβληματισμού.  Όπως 
χαρακτηριστικά σημειώνει, «απαιτείται μια νηφάλια συζήτηση που 
θα οδηγήσει σε αποτελεσματική μεταρρύθμιση, αποφεύγοντας 
όμως την απορύθμιση ή την κοσμητική επέμβαση του πλαστικού 
χειρουργού». 
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές 
εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους 
μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα 
γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το 
Εκλογικό Ημερολόγιο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. 
Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και 
τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν 
εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα 
διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις 
εκλογές. 

Στο κείμενο του, ο Καθηγητής Χατζημιχαήλ, μέσα από μια 
συγκριτική επισκόπηση των προσφερόμενων επιλογών, καταθέτει 
ιδέες ως προς την εσωτερική οργάνωση/αναδιοργάνωση του 
συστήματος νομικής παράστασης του κράτους, το πρόσωπο 
του ανεξάρτητου αξιωματούχου ή αξιωματούχων στην κεφαλή 
του συστήματος και πιθανούς μηχανισμούς ελέγχους κατά 
την άσκηση εξουσιών και αρμοδιοτήτων, με ιδιαίτερη έμφαση 
στις θεσμικές εξισορροπήσεις, στον δικαστικό έλεγχο και στη 
διαφάνεια. Δεν παραλείπει, τέλος, να καταθέσει σκέψεις και 
προτάσεις ως προς τον χρόνο υπηρεσίας του Γενικού Εισαγγελέα 
και στα κριτήρια επιλογής, σε συνέχεια και προηγούμενης σχετικής 
του αρθρογραφίας (βλ. εδώ), που έχει ήδη δημοσιευθεί από το 
Ινστιτούτο. Δείτε το άρθρο εδώ. 

Αναγκαία η μεταρρύθμιση του θεσμού του Γενικού Εισαγγελέα

Το εξαιρετικά κρίσιμο ζήτημα των ελέγχων 
και εξισορροπήσεων που πρέπει να 
υπάρχουν σε μια σύγχρονη δημοκρατία, 
επικεντρώνεται η επόμενη Συνάντηση 
Πολιτικής (Policy Meeting) του Ινστιτούτου 
μας, που θα πραγματοποιηθεί στις 13 
Δεκεμβρίου.  Εισηγητές στη Συνάντηση θα 
είναι οι Δρ. Νικήτας Χατζημιχαήλ, Καθηγητής 
Νομικής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο  
Δρ. Κώστας Παρασκευά, Αναπληρωτής 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και ο 
Δρ. Κωνσταντίνος Τζιμάρας, Καθηγητής στο 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Δείτε εδώ

συν. από σελ. 1

Policy Meeting, 13 Δεκεμβρίου 2022
Η ανάγκη ελέγχων και εξισορροπήσεων 
σε μια σύγχρονη δημοκρατία
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια δεύτερη 
ανάγνωση στην πολιτική επικαιρότητα, 
έχοντας ως κύριο εργαλείο την 
επιστημονική γνώση και τον ορθό 
λόγο. Συζητούμε με ακαδημαϊκούς, 
εμπειρογνώμονες και πολιτικούς, 
διασυνδέοντας τον κόσμο των ιδεών 
και της επιστήμης με την εφαρμοσμένη 
πολιτική.

Ask the Experts
Δείτε το τελευταίο επεισόδιο της σειράς “Ask the 
Experts” με θέμα την ευρύτερη ασφάλεια στην Ευρώπη 
και κατά πόσο μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να 
αποτελέσει αξιόπιστο πάροχο ασφάλειας αξιοποιώντας 
το άρθρο 42(7) της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
 
Δείτε το επεισόδιο εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις τελευταίες 
εξελίξεις γύρω από κρίσιμα ζητήματα 
όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή 
ανασφάλεια, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η κυκλική οικονομία, και όλα 
όσα σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου Πράσινης 
Μετάβασης.

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Διαμ. 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή 

τη στιγμή 4 ερευνητικά προγράμματα. 

Τα ερευνητικά έργα του Ινστιτούτου 

χρηματοδοτούνται από τον ετήσιο 

προϋπολογισμό του Ινστιτούτου και μπορεί 

να τυγχάνουν επιχορηγήσεις από κρατικούς 

φορείς ή και ιδιωτικούς οργανισμούς

 (βλ. αναλυτικό κατάλογο)

Νοέμβριος 2022
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